

Chov dojnic nedaleko Plzně se opět hlásí do soutěže

Farma Pernarec se v roce 2019 již potřetí přihlásí do soutěže mléčná farma roku, v předchozích dvou letech se umístili vždy do 5. místa. Na otázku, co jim účast v soutěži přináší, Jana Vachoušková odpověděla: „Jsem soutěživý typ, a proto je pro mě výzvou poměřit své výsledky s těmi nejlepšími.“

Farma Pernarec se nachází na severu Plzeňska a je součástí akciové společnosti Úněšovský statek. Úněšovský statek, a. s., hospodaří na 6080 ha zemědělské půdy, kromě plodin pro zajištění hospodářských zvířat patří k největším pěstitelům máku, dále řepky a obilnin. V roce 2013 uvedli do provozu sušárnu zrnin v Dolním Jamném, kde je možné mimo obiloviny sušit i objemné materiály, např. vojtěšku. V letošním roce se na stejném středisku Dolní Jamné rozjela výroba krmných směsí.

Živočišná výroba je věnována jak mléčnému holštýnskému plemeni na farmě v Pernarci a Chrančovicích tak masnému simentálskému plemeni v Dolním Jamném.

Farma Pernarec čítá 450 dojnic, v letošním roce dosáhla užitkovost na dojenou krávu 40 litrů, tuk 3,60 %, bílkovina 3,30 %. Počet somatických buněk je v průměru za rok 148 000 SB/ml. Pregnancy rate se již několik let drží v rozmezí 30–34 %.

V rybinové dojárně Fullwood 2 x 12 jsou krávy dojeny třikrát denně v pravidelných osmihodinových intervalech. Mléko je dodáváno do mlékárny Hollandia, Krásné Údolí.

Zootechnička Jana Vachoušková, která pracuje na farmě deset let, říká, že práci na farmě je nutné velmi přesně organizovat, každý zaměstnanec zná svůj pracovní protokol pro svěřenou činnost, který musí dodržovat. Je přesvědčená, že dobrou motivací zaměstnanců, stejně jako dobrými pracovními protokoly a vzájemnou spoluprací se dá dosahovat lepších a lepších výsledků, jak sama za posledních deset let dokazuje.

Telata jsou ustájena ve venkovních dřevěných boudách na mléčné výživě, po dvou měsících jsou přemístována do společných boxů, tam jsou převedena na rostlinnou výživu a za další tři měsíce jsou přesunuta do odchovny jalovic, kde



Foto Jana Vachoušková

již žijí ve skupině 30 kusů. Odchovna jalovic je další stáj v areálu farmy, která pojme až 300 kusů jalovic, jež jsou ve věku 11–12 měsíců odváženy na jinou farmu v Krsově, kde jsou inseminovány. Na far-

mu do Pernarce a Chrančovic se pak vrací dva měsíce před plánovaným porodem. Dojnice jsou rozdělovány na farmě podle věku, produkční hala, která se skládá ze čtyř skupin, je rozděle-

na na skupiny prvotelek a skupiny starších krav. V této skupině je kráva inseminována a setrvává zde, dokud nedojde k zaprahnutí. Časté přesuny jsou co nejvíce eliminovány, aby nedocházelo ke snižování užitkovosti. K tomu slouží v hale i krční zábrany – headlocky, které napomáhají technikům a veterinářům k co nejrychlejšímu provedení činnosti, aby krávy byly co nejméně rušeny. Stele se zde digestát vždy jedenkrát týdně a je vysušován vápnem. Taktéž úklid skupiny se provádí jen tehdy, když jsou dojnice na dojárně – čištění napáječek, urovnávání digestátu a vyhrnování výkalů. Původně byla stáj vybavena matracemi, které se však neukázaly být vhodnými a byly nahrazeny digestátem. Produkční hala je šestiřadá, vzdušná a boční stěny jsou vybaveny stahovacími protiprůvanovými sítěmi. Klima

Na otázky, proč se hlásit do soutěže Mléčná farma roku, odpovídá hlavní zootechnik Pavel Brožík:

Již jste se dvakrát zúčastnili soutěže Mléčná farma roku, jaké bylo vaše nejlepší umístění?

Bylo to velice pěkné čtvrté místo. Medaile sice bramborová, ale ceníme si toho – jde o uznání dobré práce celého našeho týmu ošetřovatelů a zootechniků.

Co vás vede k tomu, že se do soutěže hlásíte?

Hlavní impulz k přihlášení byl především soutěživý duch naší zootechničky Jany Vachouškové. Když jsme zhodnotili produkční a kvalitativní ukazatele mléka, řekli jsme si, že se nemáme za co stydět a farmu přihlásíme. Rozhodně ale nechceme uspět za tu cenu, že budeme nehodící se mléko vylévat do kanálu. Nic nefalšujeme, výsledky přináší jen kvalitní každodenní práce lidí.

Poskytlá vám soutěž inspiraci např. v zootechnické práci?

Samozřejmě, hned v prvním roce jsme byli upozorněni na několik věcí a každá výtka, když si ji vezmete k srdci, vede ke zlepšení. Kritika a inspirace od druhých je dobrá. Bohužel letošní rok poznamenalo výsledky kvality mléka počasi a tepelný stres.

Horkem a nedostatkem srážek jsou pravděpodobně letos ovlivněni všichni soutěžící.

Ano, místo čtyř sečí vojtěšky máme k dispozici pouze dvě. V kukuřičné siláži chybí škrob, proto musíme dokupovat zrno. Rozhodně si nechci stěžovat, je třeba se s tím naučit žít.

Letos se tedy hlásíte opět, jaké jsou vaše ambice?

Nebudu nic zastírat, toužíme být „na bedně“, ale samozřejmě nikoli za každou cenu – to by nemělo efekt, jak jsem již zmínil. Jde o to, aby farma vykazovala dobré výsledky každý den.





Pohled na stáje v Pernarci

je zde řešeno větráky, které automaticky spínají při teplotě 20 stupňů. Poslední halou je dojírna, kde se nachází i porodna a rozdojovací skupina. Porodna je složena z individuálních kotců, kde jsou krávy umísťovány po dvou s ohledem na věk tři týdny

před porodem. Zde se sleduje příjem sušiny, kondice a celkový zdravotní stav dojnice.

Rozdojové skupině je v Pernarci věnována velká pozornost, pravidelné kontroly dělohy, měření ketolátek, sledování kondice a užitkovosti je každo-



V produkční stáji se stele digestát s vápencem

denní rutinou pro Janu Vachouškovou, která říká, že jen zdravá kráva může zabřeznout po první inseminaci, a že se jí to daří, dokazuje 60 % zabřezávání po 1. inseminaci a celková spotřeba inseminačních dávek na všechny krávy 1,8. Výhodou pro rozdojové krávy je

i výběh, který mají k dispozici však jen po dobu zhruba čtyř hodin denně, aby nedocházelo ke snižování příjmu sušiny. Ustájeny jsou na slámě stejně jako krávy na sucho a krávy na porodně.

Alena Ježková



V rybinové dojárně Fullwood 2 x 12 se krávy dojí třikrát denně